МЕТОДИЧЕСКИЕ  УКАЗАНИЯ

для самостоятельной работы студентов

по курсу

«Основы программирования»

Общие сведения

Перед выполнением лабораторной работы студент обязан ознакомиться с теоретическим материалом по данной теме, выполнить предварительную часть отчета по лабораторной работе и составить исходный текст программы. Только после этого студент допускается к выполнению лабораторной работы за ЭВМ.

Отчет по лабораторной работе должен содержать:

Предварительная часть

1) Тема и цель работы

2) Условие задания (полностью)

3) Постановка задачи

4) Краткое изложение метода решения

5) Блок-схема алгоритма

Основная часть

6) Отлаженный (без ошибок) текст программы

7) Результаты работы программы

8) Выводы

Лабораторная работа считается отработанной, если все ее задания выполнены на компьютере, получены соответствующие результаты, составлен полный отчет по указанной форме. После выполнения студент допускается к защите лабораторной работы. 

На защиту выносятся: 

· теоретические сведения по теме данной лабораторной работы

· структура алгоритмов и принципы работы программ

· контрольные вопросы.

Лабораторная работа считается выполненной, если она отработана и защищена.

Лабораторная работа №1.

Программирование с использованием встроенных функций ввода/вывода

Цель:
Приобрести навыки программирования с использованием встроенных функций ввода/вывода.

Теоретические разделы для выполнения лабораторной работы

I. Структура программы.

II. Описание констант и переменных.

III. Стандартные функции ввода/вывода языка программирования.

Задание

Составить программу, которая переводит одни единицы измерения в другие. Исходные данные вводятся с клавиатуры, результат выводится на экран. Варианты заданий указаны в приложении 1.

Замечание

Для ввода данных использовать встроенную функцию InputBox.

Для вывода результатов использовать встроенную функцию MsgBox.

Пример

Перевести минуты в часы.

Sub lr1()

Const min_1h = 60

Dim min As Integer

Dim Hours As Single

min = Val(InputBox("Введите количество минут"))

Hours = min / min_1h

MsgBox min & " минут составляет " & Hours & " часов"
End Sub
Контрольные вопросы

1) Использование и описание констант.

2) Использование и описание переменных.

3) Формат функции InputBox.

4) Формат функции MsgBox.

Приложение 1.  Варианты заданий лабораторной работы №1.

Перевести одни единицы измерения в другие.

1. Километры в метры.

2. Метры в сантиметры.

3. Дециметры в километры.

4. Тонны в килограммы.

5. Центнеры в граммы.

6. Гектары в квадратные метры.

7. Квадратные километры в ары. (1 ар=100 м2).

8. Кубические метры в кубические дециметры.

9. Кубические дециметры в кубические сантиметры.

10. Литры в кубические сантиметры.

11. Гектолитры в кубические дециметры.

12. Сажени в аршины.

13. Аршины в футы.

14. Футы в метры

15. Метры в дюймы.

16. Аршины в сантиметры

17. Дюймы в сантиметры

18. Морские мили в метры

19. Пуды в килограммы.

20. Фунты в килограммы

21. Пуды в фунты.

22. Метры в километры.

23. Сантиметры в метры.

24. Километры в дециметры.

25. Килограммы в тонны.

26. Граммы в центнеры.

27. Квадратные метры в гектары.

28. Ары в квадратные километры. (1 ар=100 м2).

29. Кубические дециметры в кубические метры.

30. Кубические сантиметры в литры.

Лабораторная работа №2.

Программирование линейных и разветвляющихся 

вычислительных процессов
Цель:
Приобрести навыки программирования линейных и разветвляющихся вычислительных процессов.

Теоретические разделы для выполнения лабораторной работы

I. Структура программы.

II. Основные арифметические и математические операции и функции языка программирования.

III. Структура логического оператора If.

Задание

Вычислить значение выражения. Варианты заданий указаны в  приложении 2, с. 8. Исходные данные задать самостоятельно.

Часть 1.
Программирование линейных вычислительных процессов

Вычислить выражение без учета области допустимых значений.

Часть 2.

Программирование разветвляющихся вычислительных процессов

Вычислить выражение с учетом области допустимых значений.

Замечание

При выполнении лабораторной работы рекомендуется использовать метод  разделения на части. 
Пример

Вычислить выражение
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Метод разделения на части состоит в следующем: исходное выражение разбиваем на элементарные части, например

а = sin x
b = x-2

c = cos x
После разбиения на части расчетная формула имеет следующий вид:
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Текст программы (Часть 2, с учетом ОДЗ)

Sub lr2_2()

Dim x, y, a, b, c As Single

x=Val(InputBox(“Введите значение х”))

a=sin(x)

b=x-2

c=cos(x)

If  b<>0 then

    If  c>0 then

       y=a/b-log(c)

       MsgBox “Результат Y = ” & y, , “Вывод результатов”

     Else
        MsgBox “Подлогарифмическое выражение < = 0”, vbCritical, “Ошибка”

End If

 Else

    MsgBox “Знаменатель = 0” , vbCritical, “Ошибка”

End If

End Sub

Контрольные вопросы

1) Основные математические функции языка программирования, используемые в программе.

2) Функция для ввода данных с клавиатуры.

3) Функция для вывода результатов на экран.

4) Структура оператора If.

Приложение 2. Варианты заданий лабораторной работы №2.
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Лабораторная работа №3.

Программирование разветвляющихся вычислительных процессов с использованием операторов If  и  Select Case.

Цель:
Приобрести навыки программирования разветвляющихся вычислительных процессов.

Теоретические разделы для выполнения лабораторной работы

I. Использование логического оператора If при решении разветвляющихся вычислительных задач.

II. Разновидности и применение оператора If.

III. Оператор выбора Select Case.

Задание

Вычислить значение выражения. Варианты заданий указаны в  приложении 3, с. 11. Исходные данные задать самостоятельно.

Часть 1.

Программирование разветвляющихся вычислительных процессов с использованием логического оператора If.

Часть 2.

Программирование разветвляющихся вычислительных процессов с использованием оператора выбора Select Case.

Замечание
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При решении задачи предварительно построить интервальный ряд для анализа области существования решения.

Пример
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Текст программы (Часть 1, оператор If) 

Sub lr2_1()

Const pi=3.14

Dim y, a, b As Single

a=Val(InputBox(“Введите значение a”))

b=Val(InputBox(“Введите значение b”))

If  a<0 then

  y=cos(b+pi)-a

ElseIf a>exp(1) then

  y=5*(b+pi)

Else

  y=a-sqr(b+pi)-a

End If
       MsgBox “Результат Y = ” & y, , “Вывод результатов”

End Sub
Текст программы (Часть 2, оператор Select Case) 

Sub lr2_2()

Const pi=3.14

Dim y, a, b As Single

a=Val(InputBox(“Введите значение a”))

b=Val(InputBox(“Введите значение b”))

Select Case a

Case Is<0 

  y=cos(b+pi)-a

Case Is>exp(1)

  y=5*(b+pi)

Case Else

  y=a-sqr(b+pi)-a

End Select
       MsgBox “Результат Y = ” & y, , “Вывод результатов”

End Sub
Контрольные вопросы

1) Структура логического оператора  If … Then … Else
2) Структура логического оператора  If … Then … Else … End If

3) Структура логического оператора  If … Then … ElseIf … Else … End If
4) Структура оператора выбора  Select Case … End  Select

Приложение 3. Варианты заданий лабораторной работы №3.
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Лабораторная работа №4.

Программирование циклических вычислительных процессов.

Цель:
Приобрести навыки программирования циклических вычислительных процессов.

Теоретические разделы для выполнения лабораторной работы

I. Использование циклических вычислительных процессов при решении задач.

II. Операторы циклов языка программирования Visual Basic.

Задание

А) Вычислить значение выражения (см. приложение 2 – Задания к лабораторной работе №2 с.8) в цикле xЄ[xn;xk] с шагом (x. Исходные данные задать самостоятельно, в программе должно быть не менее 7-8 циклов.

Часть 1.

Программирование циклических вычислительных процессов с использованием оператора  цикла  For … Next.

Часть 2.

Программирование циклических вычислительных процессов с использованием оператора  цикла  Do ... Loop с предусловием 

(Do While … Loop  или  Do Until … Loop).

Часть 3.

Программирование циклических вычислительных процессов с использованием оператора  цикла  Do ... Loop с постусловием 

(Do … Loop Until  или  Do … Loop While).

Б)  Выполнить вариант задания приложения 4, задание Б, с. 19.

Замечание

1) При написании программ необходимо учитывать область допустимых значений (ОДЗ).

2) Если во второй части задания  использовался оператор Do While … Loop, то в третьей части задания  лабораторной  работы следует использовать оператор цикла Do…Loop Until, и наоборот.

Пример 

Вычислить выражение


[image: image37.wmf])
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Метод разделения на части состоит в следующем: исходное выражение разбиваем на элементарные части, например

а = sin x
b = x-2

c = cos x
После разбиения на части расчетная формула имеет следующий вид:
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Текст программы (Часть 2, оператор цикла Do While … Loop)

Sub lr4_2()

Dim x, y, a, b, c,xn, xk, dx As Single

xn=Val(InputBox(“Введите начальное значение хn”))

xk=Val(InputBox(“Введите конечное  значение хk”))

dx=Val(InputBox(“Введите шаг dx”))

x=xn

Do While x<=xk

a=sin(x)

b=x-2

c=cos(x)

If  b<>0 then

    If  c>0 then

       y=a/b-log(c)

     Else
        Y=“Подлогарифмическое выражение < = 0”

End If

 Else

    Y= “Знаменатель = 0” 

End If
MsgBox “Результат Y = ” & y, , “Вывод результатов”

x=x+dx

Loop

End Sub
Контрольные вопросы

1) Оператор цикла For … Next

2) Операторы цикла Do While … Loop, Do Until … Loop
3) Операторы цикла Do … Loop While, Do … Loop Until
Приложение 4. Варианты заданий лабораторной работы №4. Задание Б.

1. Найти  сумму  ряда  S=
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 ввести  с  клавиатуры .

14. Вычислить  значение  выражения
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 ввести  с  клавиатуры .

15. Вычислить  число  размещений  из 
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16. Вычислить  приближенно  значение  бесконечной  суммы  с  точностью  до  E=10-4
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Значение 
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 и  точность  расчетов  ввести  с  клавиатуры.

17. Вычислить  приближенно  значение  бесконечной  суммы  с

точностью  до  E=10-4
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Значение 
[image: image94.wmf]n

 и  точность  расчетов  ввести  как  константы.

18. Вычислить  значение  функции  
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Вычисления  производить  до тех  пор ,  пока  
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19. Вычислить  бесконечную  сумму  
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  с  точностью  до E=10-4.

20. Вычислить  бесконечную  сумму  
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  с  точностью  до  E=10-4.

21. Составить  программу  для  вычисления  и  вывода  на  экран  таблицы  значений  сумм   
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[image: image110.wmf]x

  изменяется с  шагом  
[image: image111.wmf]1

,

0

=

x

  на  интервале  
[image: image112.wmf][

]

3

;

1

-

 .  Найти  наибольшее  значение  функции  
[image: image113.wmf]tgx

x

y

-

=

2

 для  
[image: image114.wmf]x

, принимающих  указанное  значение . результат  печатать .

24. Вычислить  значение  
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25. Вычислить  значение  
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26. Вычислить  значение  
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27. Вычислить  с  точностью  до  
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28. Определить  относительную  погрешность  вычисления  факториала  по  формуле  Стирлинга  
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29. Посчитать , сколько  отрицательных  значений  принимает  функция  
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  изменяется  от 0,25 до 3 с  шагом   0,05.

. Предусмотреть  случай , когда  функция  терпит  разрыв .

30. Вычислить  бесконечную  сумму  
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Лабораторная работа №5.

Программирование циклических вычислительных процессов с использованием  массивов  и  матриц.

Цель:
Приобрести навыки программирования циклических вычислительных процессов с использованием массивов и матриц.

Теоретические разделы для выполнения лабораторной работы

I. Особенности работы с массивами.

II. Программирование с использованием матриц.

Задание

Часть 1.

Программирование циклических вычислительных процессов с использованием  массивов. Варианты заданий указаны в приложении 5, часть 1, с. 24.

Часть 2.

Программирование циклических вычислительных процессов с использованием  матриц. Варианты заданий указаны в приложении  6, часть 2, с. 26.

Пример (Часть 1)
Дан массив а={a1,a2, …, a15}. Найти модуль разности между максимальным и  минимальным элементами массива.

Sub lr5_1()

Dim a(15),min, max, mod_raz, i  As Integer

Dim s As String

S=””

For i=1 to 15

A(i)=Val(InputBox(“Элемент вектора”))

S=S & A(i) & “  “

Next i
MsgBox s , , “Введенный массив”

max=a(1)

min=a(1)

For i=2 to 15

If a(i)<min Then min=a(i)

If a(i)>max Then max=a(i)

Next i

mod_raz=abs(max-min)

MsgBox “Min = “ & min & “ Max=” & max & “Модуль разности =” & mod_raz

End Sub
Пример (Часть 2)
Задана матрица А размером 4(4. Сумму отрицательных элементов строки с наименьшим значением матрицы.

Sub lr5_1()

Dim a(4,4),min,  i, j, imin, Sum_s  As Integer

Dim s As String

S=””

For i=1 to 4

For j=1 to 4

A(i,j)=Val(InputBox(“Элемент матрицы”))

S=S & A(i,j) & “  “

Next j

S=S & Chr(13) & Chr(10)

Next i
MsgBox s , , “Введенная  матрица”

min=a(1,1)

imin=1

For i=1 to 4

For j=1 to 4

If a(i,j)<min Then 

min=a(i, j)

imin=i

End If

Next j

Next i

MsgBox “Min = “ & min & “ imin=” & imin 

Sum_s=0

For j=1 to 4

If a(imin,j)<0 Then Sum_s=Sum_s + a(imin,j)

Next j

End Sub

Контрольные вопросы

1) Структура оператора цикла For … Next
2) Использование вложенных операторов цикла

3) Алгоритмы нахождение минимальных и максимальных значений

4) Работа с индексами массивов и матриц

Приложение 5. Варианты заданий лабораторной работы №5. Часть 1.

1. Найти минимальный и максимальный элементы вектора y={y1, y2,…, y10} и поменять их местами.

2. Задан вектор c={c1, c2, …, cn}. Найти вектор y={c1/|c|, c2/|c|, …, cn/|c|}, где |c| - длина вектора c.

3. Даны два вектора x={x1, x2, …, xn} и y={y1, y2, …, yn}. Определить, ортогональны ли эти векторы.

4. Найти косинус угла между двумя векторами a={a1, a2, …, a20} и b={b1, b2, …, b20}.

5. Из двух векторов x={x1, x2, …, x16} и y={y1, y2, …, y16} определить тот, у которого больше длина.

6. Найти сумму s положительных компонентов вектора b={b1, b2, …, b15}. Образовать новый вектор по формуле
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7. Заданы два вектора a={a1, a2, …, an} и b={b1, b2, …, bn}. Определить тот из них, который имеет наименьшую длину.

8. Найти наименьший из положительных элементов массива x={x1, x2, …, x20}.

9. Найти наибольшее значение суммы xi+yi для массивов x={x1, x2, …, x20} и y={y1, y2, …, y20}.

10. Даны векторы u={u1, u2, …, u8} и w={w1, w2, …w8}. Найти среднее арифметическое длин этих векторов.

11. Вычислить сумму отрицательных и произведение положительных элементов вектора x={x1, x2, …, x10}. Найти длину этого вектора.

12. Найти индексы наименьшего и наибольшего элементов вектора x={x1, x2, …, x10}. Определить их сумму S.

13. Определить количество положительных элементов вектора x={x1, x2, …, x20}. Образовать новый вектор y из положительных элементов вектора x.

14. Найти минимальный и максимальный элементы вектора y={y1, y2,…, y10}. Вывести на экран их значения и индексы.

15. Вычислить среднее арифметическое всех положительных элементов вектора x={x1, x2, …, x20}.

16. Заданы векторы a={a1, a2, …, an} и b={b1, b2, …, bn}. Найти скалярное произведение этих векторов.

17. Даны векторы x={x1, x2, …, x9} и y={y1, y2, …, y9}. Найти количество положительных, отрицательных и нулевых элементов в каждом из этих векторов.

18. Определить индекс наименьшего из положительных элементов вектора y={y1, y2, …, y15}.

19. Даны векторы a={a1, a2, …, a10} и b={b1, b2, …, b10}. Найти sin угла между ними.

20. Задан вектор a={a1, a2, …, a8}. Поменять его первый элемент с минимальным и последний a8 – с максимальным.

21. Определить индекс наибольшего из отрицательных элементов вектора y={y1, y2, …, y15}.

22. Определить количество положительных элементов вектора x={x1, x2, …, x20}. Образовать новый вектор y из отрицательных элементов вектора x.

23. Определить индекс наименьшего по модулю элемента вектора y={y1, y2, …, y15}.

24. Даны два вектора x={x1, x2, …, xn} и y={y1, y2, …, yn}.Найти значение z=2·|x|– |y|, где |x|, |y|- длины векторов x, y.

25. Вычислить среднее геометрическое всех положительных элементов вектора x={x1, x2, …, x20}.

26. Даны два вектора x={x1, x2, …, xn} и y={y1, y2, …, yn}. Удалить из вектора x все нулевые элементы, а из вектора y все отрицательные.

27. Дан вектор x={x1, x2, …, xn}. Найти z=sin(k)-cos(m), где k–максимальный по модулю элемент, m – минимальный элемент вектора.

28. Найти наибольший из положительных элементов массива x={x1, x2, …, x20} и количество отрицательных элементов..

29. Дан вектор x={x1, x2, …, xn}. Найти: сумму элементов больших 10, произведение отрицательных элементов и наибольший по модулю элемент вектора.

30. Даны векторы a={a1, a2, …, a10} и b={b1, b2, …, b10}. Найти косинус угла между ними и количество элементов вектора равных нулю.

Приложение 6. Варианты заданий лабораторной работы №5. Часть 2.

1. Дано натуральное число n. Получить действительную матрицу [аij ]

 i,,j=1,…, n, для которой 

аij = 
[image: image142.wmf]j
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;    Найти количество отрицательных элементов матрицы

2. Дано натуральное число n. Получить действительную матрицу [аij ]
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 i , j=1,…, n, для которой 


 Найти количество отрицательных элементов матрицы

3. Дана  действительная  квадратная  матрица  [аij ] i , j=1,…, n. Получить две квадратные матрицы 

[bij ] i , j=1,…, n, [сij ] i , j=1,…, n, для которых

bij = 
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4. Получить действительную матрицу [аij ] i , j=1,…, 7, первая строка которой задается формулой 

а1j = 2j+3  ( j = 1, … ,7 ), 

вторая строка задается формулой  а2j = j ( 
[image: image145.wmf]j
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  ( j = 1, …, 7 ), а каждая следующая строка есть сумма двух предыдущих.

5. Даны натуральное число n , действительная матрица размера  n х 9. Найти среднее  арифметическое: 

а) каждого из столбцов;

б) каждого из столбцов, имеющих четные номера.

6. Дано натуральное число n. Выяснить, сколько положительных элементов содержит матрица [аij ] i , j=1,…, n, если

 аij = cos (
[image: image146.wmf]2

i

+ n);

7. Дана  действительная  матрица размера  n х m, в которой не все элементы равны нулю. Получить новую матрицу путем  деления всех элементов данной матрицы на её наибольший по модулю элемент.

8. Даны натуральное число m, целые числа а1, ……. , аm  и  целочисленная  квадратная  матрица  порядка  m. Строку с номером   i  матрицы  назовем  отмеченной ,  если аi > 0, и  неотмеченной в  противном случае.
а) Подсчитать число отрицательных элементов матрицы, расположенных в отмеченных строках.

б) Нужно все элементы , расположенные в отмеченных строках матрицы , преобразовать по правилу: отрицательные элементы заменить на –1, положительные – на 1 , а нулевые оставить без изменения.

9. Дана действительная квадратная матрица порядка 12. Заменить нулями все ее элементы , расположенные на главной диагонали и выше нее.

10. Даны  действительные числа Х1, …., Х8. Получить действительную квадратную матрицу порядка 8:
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11. Дана действительная матрица размера m х n. 

Определить числа b1, … ,bm , равные соответственно:

а) произведениям элементов строк;

б) наименьшим значениям элементов строк ;

в) значениям средних арифметических элементов строк ;

г) разностям наибольших и наименьших значений элементов строк.

12. Все элементы с наибольшим  значением в данной целочисленной квадратной матрице порядка  10 заменить нулями.

13. Дана действительная матрица размера 6 х 9  . Найти среднее арифметическое наибольшего и наименьшего значений ее элементов.

14. Дана действительная матрица размера 18 х n . Найти значение наибольшего по модулю элемента матрицы, а также индексы какого-нибудь элемента с найденным значением модуля.

15. Дана действительная матрица размера m х n . Найти сумму наибольших значений элементов ее строк.

16. В данной действительной квадратной  матрице порядка n найти сумму элементов строки , в которой расположен элемент с наименьшим значением . Предполагается , что такой  элемент единственный.

17. В данной действительной матрице размера 6 х 9  поменять местами строку , содержащую элемент с наибольшим значением , со строкой , содержащей элемент с наименьшим значением. Предполагается , что эти элементы единственны.

18. Дано натуральное число n. Выяснить, сколько отрицательных элементов содержит матрица [аij ] i , j=1,…, n, если

 аij = sin (i+j/2);

19. Даны натуральное число n , действительная квадратная матрица порядка n, действительные а1,…, аn+5

Элементы последовательности   а1,…, аn+5  домножить на 10 ,если наибольший элемент матрицы (в предположении, что такой элемент единственный ) находится на главной диагонали , и на 0.5 в противном случае.

20. В данной квадратной целочисленной матрице порядка 17 указать индексы всех элементов с наибольшим значением.

21. Дана действительная матрица размера m х n. Определить числа b1, … ,bm, равные соответственно:

а) наименьшим значениям элементов строк ;

б) значениям средних арифметических элементов строк ;

в) разностям наибольших и наименьших значений элементов строк.

22. Дана действительная матрица размера m х n, все элементы которой различны . В каждой строке выбирается элемент с наименьшим значением , затем среди этих чисел выбирается наибольшее. Указать индексы элемента с найденным значением.

23. Дана действительная матрица размера m х n.Получить последовательность b1 ,…, bn , где br –это 

а) наибольшее из значений элементов r-й строки ;

б) сумма наибольшего и наименьшего из значений элементов r-й строки ;

в) число отрицательных элементов r-й строке ;

г) произведение квадратов тех элементов r-й строки , модули которых принадлежат отрезку [1, 1.5].

24. Дана целочисленная квадратная матрица порядка 8 . Найти наименьшее из значений элементов столбца, который обладает наибольшей суммой модулей элементов. Если таких столбцов несколько ,то взять первый из них.

25. Даны натуральное число n , целочисленная квадратная матрица  порядка n. Получить b1 ,…, bn , где bi- это 

а) наименьшее из значений элементов , находящихся в начале i – й строки матрицы до элемента , принадлежащего главной диагонали , включительно:

б) значение первого по порядку положительного элемента i – й строки (если таких элементов нет , то принять bi=1);

в) сумма элементов , расположенных за первым отрицательным элементом в i – й строке (если все элементы строки  неотрицательны , то принять bi = 100) ;

г) сумма элементов i – й строки (если все элементы строки неотрицательны ,то принять bi = -1 ).

26. Дана целочисленная квадратная матрица  порядка n . Найти номера строк:

А) элементы которых – нули ;

Б) элементы в каждой из которых одинаковы ;

В) все элементы которых четны ;

Г) элементы каждой из которых образуют монотонную последовательность (монотонно убывающую или монотонно возрастающую);

27. Даны натуральное число n, действительное число х , действительная матрица размера  n х 2n. Получить последовательность b1 ,…, bn  из нулей и единиц , где bi=1, если элементы  i– й строки матрицы не превосходят х , и bi=0 в противном случае.

28. Дана действительная квадратная матрица порядка 10 . В строках с отрицательным элементом на главной диагонали найти:

А) сумму всех элементов;

Б) наибольший из всех элементов.

29. Дано натуральное число n. Выяснить, сколько положительных элементов содержит матрица [аij ] i , j=1,…, n, если

 аij = sin
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30. Все элементы с наименьшим  значением в данной целочисленной квадратной матрице порядка  8 заменить наибольшими.

Лабораторная работа №6.

Программирование с использованием составных 

пользовательских типов данных.

Цель:
Приобрести навыки программирования с использованием составных пользовательских типов данных.

Теоретические разделы для выполнения лабораторной работы

I. Пользовательский тип данных.

II. Работа с объектами Microsoft Excel.

III. Свойства, методы объектов.

Задание

Варианты заданий указаны в приложении 7, с. 31.

Требуется выполнить следующее:

1) создать на рабочем Листе1 таблицу, содержащую не менее 10 записей

2) разработать программу, которая содержит пользовательский тип данных, производит отбор требуемых записей, согласно заданию

3) результаты работы программы вывести на рабочем Листе2

Пример

Заказы

	Товар
	Клиент
	Цена
	Количество
	Сумма


   Получить список клиентов (с указанием количества заказа), заказавших телевизоры в количестве более 30.

На рабочем листе1 в ячейках А1:Е11 содержится таблица заказов.


Текст программы

Type zakaz

Tovar As String


Klient As String


Price As Single


Kol_vo As Integer


Sum As Single

End Type

Sub lr6()

Dim Vedom(10) As zakaz, i, j As Integer

For i=1 to 10

Vedom(i). Tovar=WorkSheets(“Лист1”).Cells(i+1,1).Value

Vedom(i). Klient=WorkSheets(“Лист1”).Cells(i+1,2).Value

Vedom(i). Price=WorkSheets(“Лист1”).Cells(i+1,3).Value 

Vedom(i). Kol_vo=WorkSheets(“Лист1”).Cells(i+1,4).Value

Vedom(i). Sum=WorkSheets(“Лист1”).Cells(i+1,5).Value

Next i

WorkSheets(“Лист2”).Range(“A1”).Value =”Клиент”

WorkSheets(“Лист2”).Range(“B1”).Value =”Количество”

WorkSheets(“Лист2”).Range(“C1”).Value =”Товар”

j=2

For i=1 to 10

If Vedom(i).Tovar=”телевизор”  and  Vedom(i).Kol_vo>30 Then

WorkSheets(“Лист2”).Cells(j,1).Value = Vedom(i).Klient

WorkSheets(“Лист2”).Cells(j,2).Value = Vedom(i).Kol_vo

WorkSheets(“Лист2”).Cells(j,3).Value = Vedom(i).Tovar

j=j+1

End If

Next i

End Sub

Контрольные вопросы

1. Описание пользовательских типов данных.

2. Формат инструкции Type.

3. Отбор записей, удовлетворяющих условию.

4. Доступ к рабочему листу.

5. Доступ к ячейкам рабочего листа.

6. Работа с объектами WorkSheet, Range, Cells.

Приложение 7. Варианты заданий лабораторной работы №6.

1. Регистрация пациентов

	№ пациента
	Имя пациента
	Диагноз
	Пол
	Дата операции
	Результат лечения


   Получить полный список пациентов с указанием имени пациента, даты операции с успешным результатом лечения для диагноза «Язва желудка»

2. Статистика по хирургическому отделению

	№ хирурга
	Имя хирурга
	Возраст хирурга
	Пол хирурга
	Диагноз
	Дата операции


   Получить список хирургов старше 30 лет (с указанием № и имени хирурга) выполнивших операции с диагнозом «Аппендицит»

3. Учебное заведение

	Название уч. заведения
	Город, в котором расположено уч. заведение
	Категория уч. заведения
	Вид обучения (частное, гос.)

	Кол-во ДНТ профессоров
	Кол-во студ. дневной формы обучения


   Получить список учебных заведений (с указанием названия) расположенных в Харькове и имеющих кол-во студентов дневной формы  более 2000 человек, а числом профессоров более 40 человек.

4. Результаты экзаменов

	Предмет
	Дата экзамена
	Аудитория
	Лектор
	Кол-во студентов


   В какие дни и в каких аудиториях лектор Зайцев А.И. принимает экзамен по линейной алгебре у групп, кол-во студентов в которых меньше 25.

5. Студенческая группа

	Факультет
	Группа
	Куратор группы
	Кафедра куратора
	Возраст


   Получить список кураторов групп (с указанием фамилии, кафедры, возраста, группы) экономического факультета.

6. Движение поездов

	№ поезда
	Пункт отправления
	Пункт назначения
	Расстояние в км.
	Кол-во проданных мест


         Получить список городов, в которые прибывают поезда, проходящие расстояние более 1000 км., с кол-вом проданных билетов > 60%

7. Аэропорт

	№ рейса
	Пункт отправления 
	Пункт назначения
	Тип самолёта
	Кол-во проданных билетов


   Получить список всех типов самолётов для рейсов, пунктом назначения которых является Львов с кол-вом проданных билетов > 30

8. Театральная афиша

	Название театра
	Район города
	Кол-во мест в зале
	Название спектакля 
	Автор пьесы
	Кол-во проданных билетов


   Получить список театров и количество мест в залах, в которых идут спектакли А.П. Чехова

9. Киноафиша

	Название фильма
	Киностудия
	Тип фильма
	Название кинотеатра
	Район города


   Получить список кинотеатров (с указанием района, в котором он расположен), в котором идут полнометражные фильмы Одесской киностудии.

10. Библиотечная карточка

	Название
	Автор
	Год издания
	Абонент


   Получить список абонентов, которые читают произведения А.С. Пушкина, изданные до 1910г.

11. Выпуск продукции

	Фирма (предприятие)
	Тип предприятия
	Наименование продукции
	Кол-во единиц заказа
	Дата заказа


   Получить список наименований продукции (с указанием фирмы и типа предприятия) заказанных в количестве более 100 штук.

12. Учёт машинного времени

	Кафедра 
	Дисплейный класс №
	Тип ЭВМ
	Кол-во отработанного времени


     Получить список кафедр, использующих ПЭВМ IBM Pentium в дисплейном классе 521 свыше 20 часов.

13. Накладная

	№ счёта
	Дата выписки
	Имя клиента
	Город
	Кол-во товара
	Наименование


   Получить список клиентов (с указанием даты выписки счетов) из Донецка, получивших количество товара > 10 шт.

14. Учёт служащих

	Ф.И.О.
	№ удостоверения личности
	Возраст
	Пол
	Должность


    Получить список служащих (с № удостоверения) старше 30 лет работающих в должности ведущих специалистов.

15. Центр занятости

	Ф.И.О.
	Регистрационный №
	Стаж
	Пол
	Необходимость переобучения 


   Получить список зарегистрированных мужчин со стажем работы < 10 лет без необходимости переквалификации.

16. Сведенья об учащихся
	Ф.И.О.
	№ школы
	Класс
	Район расположения школы
	Район проживания ученика


   Получить список учеников 10 класса не проживающих в районе расположения школы.

17. Спортивные соревнования

	Ф.И.О.
	Возраст
	Вид состязания
	Кол-во участников
	Район


   Получить список участников соревнования по плаванью, принимавших участие от Коммунарского района.

18. Транспортные услуги

	Тип перевозки
	Расстояние перевозки
	Дата поставки
	Поставляемое изделие или продукт

	 Наличие претензий
	Стоимость перевозки


  Получить сведения о поставках (поставляемое изделие, дату, наличие претензий) выполненных воздушным транспортом на расстояние. >1500 км

19. Сведения о проживающих

	Ф.И.О.
	Возраст 
	Пол
	Образование
	Номер телефона
	Площадь квартиры


   Получить список мужчин в возрасте старше 40 лет, имеющих площадь квартиры более 40 м и имеющих среднее образование.

20. Сведения об отлаженных программах

	Программист  
	Язык программирования
	Кол-во операторов
	Заказчик (отдел)
	Стоимость выполняемой работы


   Получить список программистов получивших за составление программы из более чем 1000 операторов на языке Visual Basic.

21. Сданные объекты

	Название объекта
	Организация-сдатчик
	Дата сдачи (квартал)
	Тип организации сдатчика
	Оценка


   Получить список объектов (с указанием названия объекта и оценки), Сданных частной строительной компанией в первом квартале.

22. Склад

	Название товара
	Объём поставки
	Цвет
	Дата отпуска (квартал)
	Предприятие куда отпущен товар
	Кол-во отпущ. товара


    Получить список товаров черного цвета с объёмом поставки>100 отпущенных во II Квартале текущего года.

23. Сальдовая ведомость

	Наименование продукта
	Откуда получено
	Категория продукта
	Куда отпущено
	Кол-во отпущ. продукции

	Остаток в ед. измерения
	Стоимость остатка


    Получить список в остатке продукта и его стоимость для мяса свинины I Категории, полученного с животноводческого комплекса №1 и отпущенного в ресторан “Динар”.

24. Платежная ведомость

	Табельный №
	Ф.И.О.
	Должность
	Тип выплаты
	Сумма выплаты
	Наличие административных высказываний


   Получить список сотрудников получивших премию > 100гр. при отсутствии нарушений.

25. Деканат

	Ф.И.О. лектора
	Предмет
	Группа
	Кол-во студентов
	Средний бал


   Получить список лекторов, у которых по предмету высшая математика средний бал > 3,5

26. Учёт машинного времени

	Кафедра 
	Дисплейный класс №
	Тип ЭВМ
	Кол-во отработанного времени


     Получить список кафедр, использующих ПЭВМ IBM Pentium в дисплейном классе 521 свыше 20 часов.

27. Сведения о проживающих

	Ф.И.О.
	Возраст 
	Пол
	Образование
	Номер телефона
	Площадь квартиры


   Получить список мужчин в возрасте старше 40 лет, имеющих площадь квартиры более 40 м и имеющих среднее образование.

28. Сведенья об учащихся
	Ф.И.О.
	№ школы
	Класс
	Район расположения школы
	Район проживания ученика


   Получить список учеников 10 класса не проживающих в районе расположения школы.

29. Центр занятости

	Ф.И.О.
	Регистрационный №
	Стаж
	Пол
	Необходимость переобучения 


   Получить список зарегистрированных мужчин со стажем работы < 10 лет без необходимости переквалификации.

30. Сданные объекты

	Название объекта
	Организация-сдатчик
	Дата сдачи (квартал)
	Тип организации сдатчика
	Оценка


   Получить список объектов (с указанием названия объекта и оценки), Сданных частной строительной компанией в первом квартале.

Лабораторная работа №7

Программирование с использованием файлов

Цель:
Приобрести навыки программирования с использованием файлов.

Теоретические разделы для выполнения лабораторной работы

I. Работа с файлами в языке Visual Basic.

II. Чтение и запись данных в файлы.

Задание

Выполнить задание лабораторной работы №5, часть 1 (прил. 5, часть 1,  с.  24). Требования к выполнению задания:

1) исходные данные хранятся в файле input.txt в личной папке

2) результаты записываются в файл output.txt
Замечание

В программе должна быть предоставлена возможность выбора для ввода исходных данных с клавиатуры или файла. Например, можно воспользоваться стандартным окном вывода MsgBox.
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Если источником данных является клавиатура, то после ввода исходных данных выводить запрос о записи данных в файл. Например,
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Пример
Дан массив а={a1,a2, …, an}. Найти модуль разности между максимальным и  минимальным элементами массива.

Замечание

В файле исходных данных первым значением является размер массива.

Sub lr7()

Dim a(15),min, max, mod_raz, i, n  As Integer

Dim s As String, k,m As Integer

K= MsgBox ("Источником является файл? Да - файл, Нет - клавиатура" ,  _

 vbYesNo, "Укажите источник ввода исходных данных")

S=””

if k=6 then

Open “D:\Ek_1\Petrov\input.txt” For Input As #1

Input #1,n

i=1

Do While not EOF(1)

Input #1, a(i)

S=S & A(i) & “  “

i=i+1

Loop

Close #1

Else

N= Val(InputBox(“Размер вектора”))

For i=1 to n

A(i)=Val(InputBox(“Элемент вектора”))

S=S & A(i) & “  “

Next i
M= MsgBox "Записать введенные данные в файл?", _

  vbYesNo, "Запись исходных данных"

If m=6 then

Open “D:\Ek_1\Petrov\input.dat” For Output As #1

Write #1, n

For i=1 to n

Write #1, a(i)

Next i

Close #1

End If

End if

MsgBox s , , “Введенный массив”

max=a(1)

min=a(1)

For i=2 to 15

If a(i)<min Then min=a(i)

If a(i)>max Then max=a(i)

Next i

mod_raz=abs(max-min)

Open “D:\Ek_1\Petrov\output.dat” For Output As #1

Write #1, “Min = “ & min & “ Max=” & max & “Модуль разности =” & mod_raz

Close #1

End Sub
Контрольные вопросы

1. Общие принципы работы с файлами.

2. Открытие файла.

3. Чтение данных из файла.

4. Запись данных в файл.

5. Закрытие файла.

Лабораторная работа №8

Программирование с использованием функций

Цель:
  Приобрести навыки программирования с использованием функций.

Теоретические разделы для выполнения лабораторной работы

I. Описание процедур и функций.

II. Параметры процедур и функций.

III. Особенности вызова подпрограмм в языке Visual Basic.

Задание

Вычислить значение выражения при различных исходных данных. Вычисление функции А оформить в виде подпрограммы-функции с параметрами x, y, z. Варианты заданий указаны в  приложении 8.

Пример
Вычислить значение функции y=sin(x-2)+2(x
Function f(x1,z1 As Single) As Single

 f=sin(x1-2)+2*x1*z1

End Function

Sub lr8()

Dim x,z,y As Single

x=Val(InputBox(“Значение x”))

z=Val(InputBox(“Значение z”))

y=f((x),(z))

MsgBox “Результат Y = ” & Y, , “Вывод результатов”

End Sub
Контрольные вопросы

1. Описание процедур и функций.

2. Отличие процедур от функций.

3. Вызов процедур и функций.

4. Аргументы подпрограмм.

Приложение 8. Варианты заданий лабораторной работы №8.
	Вариант
	Вид функции
	Начальные данные
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Лабораторная работа №9.

Разработка пользовательских диалоговых окон (форм)

Цель:
 Приобрести навыки разработки пользовательских диалоговых окон.

Теоретические разделы для выполнения лабораторной работы

I. Создание пользовательских форм.

II. Элементы управления формой

III. Процедуры обработки  событий элементов формы.

Задание

Разработать диалоговое окно (форму). Варианты заданий указаны в приложении 9, с. 44.  Форма должна содержать:

1) надписи и текстовые поля задания

2) кнопки «Расчет» и «Выход»

3) опции для вывода результатов «Только на форме» и «На форме и на рабочем листе» (в качестве рабочего листа воспользоваться Листом2), вывод результатов происходит при нажатии кнопки «Расчет»

4) тексты программ для кнопок «Расчет» и «Выход»

Пример

Расчет остаточной стоимости основных фондов

	Наименование 
	Первичная стоимость (ПС)
	Коэффициент 

износа (КИ)

	Здание цеха
	10000
	0,42

	Сумма

износа (СИ)
	Остаточная

стоимость (ОС)

	
	


Провести расчет по формулам:

СИ=ПС*КИ            

ОС=ПС-СИ

Форма для расчета остаточной стоимости основных фондов выглядит следующим образом
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Контрольные вопросы

1. Элементы управления.

2. Свойства, методы объектов управления.

3. Процедуры обработки событий. 

Приложение 9. Варианты заданий лабораторной работы №9.

1 .Расчет среднедневной ставки

	ФИО
	Отработано 

дней (ОД)
	Оклад за

месяц (ОМ)
	Премия за месяц (ПМ)

	Петров ПП
	25
	180,25
	67,00

	Начислено за месяц (НМ)
	Среднедневная ставка (СС)

	
	


Провести расчет по формулам:

НМ=ОМ+ПМ                 СС=НМ/ОД

2.  Расчет потерь от брака.

	№ дого-

вора
	Количество 

изделий( КИ)
	Цена 

  (Ц)
	Количество бракованных 

изделий (КБ)

	10
	500
	2,20
	15

	Потери отбрака (ПБ)
	Сумма     (С)

	
	


Провести расчет по формулам: 

ПБ=Ц*КБ                      С=(КИ-КБ)*Ц

3.  Расчет налога в дорожные фонды.

	Налог(Н)
	Предприятие
	Валовый оборот  (ВО)

	10
	АО “Луна”
	8810

	Транспортный налог

	Общая 
сумма (ТН)
	В т.ч. в местный 

бюджет (МБ)
	В республиканский

бюджет (РБ)

	
	
	


Провести расчет по формулам:

ТН=ВО*Н/100           МБ=ТН*0.75         РБ=ТН*0.25

4.  Расчет рентабельности выпуска изделий

	Изделие
	Сумма 

выручки (В)
	Затраты на

производство (ЗП)
	Затраты на

реализацию (ЗР)

	Шампунь
	71618
	50000
	20000

	Себестоимость (С)
	Рентабельность (Р)

	
	


Провести расчет по формулам:

С=ЗП+ЗР             Р=В*100/С

5.  Расчет прибыли цехов предприятия

	№

цеха
	Выручка от

реализации (В)
	Затраты на

пр-во (ЗП)
	Процент внереализационных доходов (П)

	    1
	820
	680
	20

	Внереализационные доходы (ВД)
	Прибыль (П)

	
	


Провести расчет по формулам:

ВД=В*П/100             П=В+ВД-ЗП

6.  Расчет выполнения нормы выработки

	ФИО
	Время по норме (ВН)
	   Фактическое время (ФВ)

	Петров П.П.
	820
	680

	Процент выполнения (ПВ)
	Отметка о выполнении (ОВ)

	
	


Провести расчет по формулам:

ПВ=ФВ*100/ВН

Если ПВ<100. то ОТ=”Не выполнено»

Иначе


ОТ=”Выполнено»

7.  Расчет среднедневной ставки

	ФИО
	Отработано 

дней (ОД)
	Оклад за

месяц (ОМ)
	Премия за месяц (ПМ)

	Иванов ПП
	22
	215,50
	40,00

	Начислено за месяц (НМ)
	Среднедневная  ставка (СС)

	
	


Провести расчет по формулам:

НМ=ОМ+ПМ                   СС=НМ/ОД

8.  Определение уровня достатка

	ФИО
	Общий доход

         (ОД)
	Количество человек (КЧ)

	Петров П.П.
	820
	3

	Доход на 1 

человека (ДЧ)
	Уровень 

достатка (УД)

	
	


Провести расчет по формулам:

ДЧ=ОД/КЧ

Если ДЧ<100 , то УД – низкий

Если 100<=ДЧ<300 , то УД – средний

Если ДЧ>=300 , то УД – высокий

9.  Определение выполнения нормы

	ФИО
	Отработано

 дней (ОД)
	Фактически произведено (ФП)
	Норма 

выполнения (НВ)

	Петров П.П.
	23
	100
	5

	Производительность за 1 день (ПД)
	Отметка о 

выполнении (ОВ)

	
	


Провести расчет по формулам:

ПД=ФП/ОД

Если ПД<НВ. то ОВ=”Не выполнено»

Иначе


ОВ=”Выполнено»

10.  Расчет остаточной стоимости основных фондов

	Наименование 
	Первичная стоимость (ПС)
	Коэффициент 

износа (КИ)

	Здание цеха
	10000
	0,42

	Сумма износа (СИ)
	Остаточная стоимость (ОС)

	
	


Провести расчет по формулам:

СИ=ПС*КИ            ОС=ПС-СИ

11.  Расчет амортизации основных фондов

	Наименование 
	Первичная стоимость (ПС)
	Группа (Г)

	Здание цеха
	10000
	1

	Процент амортизации (ПА)
	Сумма амортизации (СА)

	
	


Провести расчет по формулам:

Если Г=1, то ПА=5

Если Г=2, то ПА=15

Если Г=3, то ПА=10

СА=ПС*ПА/100

12.  Расчет суммы заказа с учетом скидки

	Наименование 
	Количество (К)
	Цена (Ц)

	Телевизор
	70
	315,40

	Процент скидки (ПС)
	Сумма (С)

	
	


Провести расчет по формулам:

Если К<10,            то ПС=0

Если 10<=К<=50, то ПС=5

Если К>50,            то ПС=10

С=Ц*К*(100 - ПС)/100

13.  Расчет суммы заказа с налоговыми отчислениями

	Наименование 
	Количество (К)
	Цена (Ц)
	Налог (Н)

	Монитор
	20
	180,50
	20

	Сумма без налога (С)
	Размер налога (РН)
	Сумма с учетом налога  (СН)

	
	
	


Провести расчет по формулам:

С=Ц*К      РН=С*Н/100        СН=С+РН

14.  Расчет суммы оплаты за услуги связи

	ФИО 
	Телефон
	Страна (С)
	Кол-во минут (КМ)

	Степанов С.С.
	35-78-94
	Россия
	20

	Тариф за минуту (ТМ)
	Сумма к оплате (СО)

	
	


Провести расчет по формулам:

Если С=”Россия”,      то ТМ=3,48

Если С=”США”,        то ТМ=16,84

Если С=”Франция”, то ТМ=10,62                 

СО=КМ*ТМ/100

15.  Расчет цены товара с учетом курса валюты

	Наименование 
	Цена в у.е (Цуе)
	Курс у.е (К)
	НДС

	Видеомагнитофон
	300
	5,60
	20

	Цена в гр. (Цгр)
	Размер НДС (РН)
	Цена реализации (ЦР)

	
	
	


Провести расчет по формулам:

Цгр=Цуе*К         РН=Цгр*НДС/100       ЦР=Цгр+РН

16.  Учет материалов на складе

	Наименование 
	Количество  на складе, шт.  (К)
	Цена  за ед., гр. (Ц)
	Расход за месяц, шт.  (РМ)

	Краска
	50
	16,80
	20

	Остаток на складе, шт.  (ОС)
	Сумма расхода за месяц, гр.  (СР)
	Сумма остатка, гр. (СО)

	
	
	


Провести расчет по формулам:

ОС=К–РМ        СР=РМ*Ц          СО=ОС*Ц

17.  Расчет стоимости перевозок

	Название фирмы
	№ договора
	Расстояние, км (Р)
	Вид транспорта (ВТ)

	ОАО «Альфа»
	17/05-1
	5000
	Авиа

	Тариф за 1 км (Т)
	Сумма к оплате (СО)

	
	


Провести расчет по формулам:

Если ВТ=”Авиа”,   то Т=306,75

Если ВТ=”Авто”,   то Т=180,26

Если ВТ=”Ж/д ”,    то Т=140,51

СО=Р*ТМ

18.  Расчет амортизации основных фондов

	Наименование 
	Первичная стоимость (ПС)
	Группа (Г)

	Здание цеха
	10000
	1

	Процент амортизации (ПА)
	Сумма

амортизации (СА)

	
	


Провести расчет по формулам:

Если Г=1, то ПА=5

Если Г=2, то ПА=15

Если Г=3, то ПА=10

СА=ПС*ПА/100

19.  Расчет прибыли

	Выручка от реализации (ВР)
	Внереализа-ционный доход (ВД)
	Себестои-мость (С)
	Налог на прибыль (НП)

	900
	150
	400
	0,30

	Балансовая прибыль (БП)
	Сумма налога (СН)
	Размер прибыли (РП)

	
	
	


Провести расчет по формулам:

БП=ВР+ВД–С         СН=БП*НП           РП=БП–СН

20.  Расчет цены товара с учетом курса валюты

	Наименование 
	Цена в у.е (Цуе)
	Курс у.е (К)
	НДС

	Видеомагнитофон
	300
	5,60
	20

	Цена в гр. (Цгр)
	Размер НДС (РН)
	Цена реализации (ЦР)

	
	
	


Провести расчет по формулам:

Цгр=Цуе*К       РН=Цгр*НДС/100       ЦР=Цгр+РН

21.  Расчет суммы заказа с учетом скидки

	Наименование 
	Количество (К)
	Цена (Ц)

	Телевизор
	70
	315,40

	Процент скидки (ПС)
	Сумма (С)

	
	


Провести расчет по формулам:

Если К<10,            то ПС=0

Если 10<=К<=50, то ПС=5

Если К>50,            то ПС=10

С=Ц*К*(100 - ПС)/100

22.  Расчет остаточной стоимости основных фондов

	Наименование 
	Первичная стоимость (ПС)
	Коэффициент износа (КИ)

	Здание цеха
	10000
	0,42

	Сумма износа (СИ)
	Остаточная стоимость (ОС)

	
	


Провести расчет по формулам:

СИ=ПС*КИ        ОС=ПС-СИ

23.  Расчет оборотных фондов

	Размер запасов (РЗ)
	Незавершенное производство (НЗП)
	МБП
	Фонды обращения (ФО)

	350
	90
	120
	180

	Оборотные фонды (ОФ)
	Оборотные средства (ОС)

	
	


МБП- малоценные и быстроизнашивающиеся предметы

Провести расчет по формулам:

ОФ=РЗ+НЗП+МБП         ОС=ОФ+ФО

24.  Учет материалов на складе

	Наименование 
	Количество  на складе, шт.  (К)
	Цена  за ед., гр. (Ц)
	Расход за месяц, шт.  (РМ)

	Краска
	50
	16,80
	20

	Остаток на складе, шт.  (ОС)
	Сумма расхода за месяц, гр.  (СР)
	Сумма остатка, гр. (СО)

	
	
	


Провести расчет по формулам:

ОС=К–РМ       СР=РМ*Ц       СО=ОС*Ц

25.  Расчет рентабельности

	Постоянные расходы (ПСР)
	Переменные расходы (ПРР)
	Прибыль (П)

	300
	500
	900

	Себестоимость (С)
	Рентабельность, %  (Р)

	
	


Провести расчет по формулам:

С=ПСР+ПРР        Р=П/С*100

26 .Расчет среднедневной ставки

	ФИО
	Отработано 

дней (ОД)
	Оклад за

месяц (ОМ)
	Премия за месяц (ПМ)

	Петров ПП
	25
	180,25
	67,00

	Начислено за месяц (НМ)
	Среднедневная ставка (СС)

	
	


Провести расчет по формулам:

НМ=ОМ+ПМ           СС=НМ/ОД

27.  Расчет потерь от брака.

	№ дого-

вора
	Количество 

изделий( КИ)
	Цена 

  (Ц)
	Количество бракованных 

изделий (КБ)

	10
	500
	2,20
	15

	Потери от брака (ПБ)
	Сумма     (С)

	
	


Провести расчет по формулам:

ПБ=Ц*КБ           С=(КИ-КБ)*Ц

28.  Расчет налога в дорожные фонды.

	Налог(Н)
	Предприятие
	Валовый оборот  (ВО)

	10
	АО “Луна”
	8810

	Транспортный налог

	Общая 
сумма (ТН)
	В т.ч. в местный 

бюджет (МБ)
	В республиканский

бюджет (РБ)

	
	
	


Провести расчет по формулам:

ТН=ВО*Н/100       МБ=ТН*0.75         РБ=ТН*0.25

29.  Расчет рентабельности выпуска изделий

	Изделие
	Сумма 

выручки (В)
	Затраты на

производство (ЗП)
	Затраты на

реализацию (ЗР)

	Шампунь
	71618
	50000
	20000

	Себестоимость (С)
	Рентабельность (Р)

	
	


Провести расчет по формулам:

С=ЗП+ЗР     Р=В*100/С

30.  Расчет прибыли цехов предприятия

	№

цеха
	Выручка от

реализации (В)
	Затраты на

пр-во (ЗП)
	Процент внереализационных доходов (П)

	    1
	820
	680
	20

	Внереализационные доходы (ВД)
	Прибыль (П)

	
	


Провести расчет по формулам:

ВД=В*П/100      П=В+ВД-ЗП
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